Прогрессовский отдел МБУК ВР 
«МЦБ» им. М.В. Наумова
«По страницам книг Великого донского писателя 
М. А. Шолохова…»
(Литературное путешествие   к 118 — летию со дня рождения М. А. Шолохова)                                                                                              
[image: image1.jpg]Muxann Anexcannposuy
Lloxoxos
1905—1984




                                                                                              
                                                                                              Подготовила:
                                                                    Библиотекарь 
                                                                                     Прогрессовского отдела
                                                                     Воликова О.И.
     2023  год
Цель: 
1. знакомство с творчеством и биографией М.А Шолохова
2.  повышение интереса  к произведениям М.А. Шолохова;
Задачи: 
1. развивать память, логическое мышление, внимание; 
2. воспитывать чувства патриотизма, гордости за Отечество, родной край.
Ход мероприятия 
Библиотекарь:
Здравствуйте, ребята! Сегодня  мы собрались поговорить о творчестве и судьбе замечательного донского писателя Михаила Александровича Шолохова. 24 мая 2023 года исполняется 118 лет со дня рождения писателя.   
Михаил Александрович Шолохов — русский советский писатель, журналист и киносценарист, лауреат Нобелевской премии, депутат, лауреат Сталинской премии, академик, дважды Герой социалистического труда. Михаил Александрович родился 24 мая 1905 года на хуторе Кружилин станицы Вёшенской (ныне — хутор Кружилинский Шолоховского района Ростовской области). В 1910 году семья переехала в хутор Каргин. В 1912 году Михаил поступил сразу во второй класс Каргинской министерской начальной школы. В 1914 году отец привёз сына в Москву. Михаил учился один год в подготовительном классе 8-й Московской мужской гимназии. Ровно через год родители перевели мальчика в гимназию г. Богучара. С 1915 по 1918 год Михаил Шолохов жил в семье Д. Тишанского. В это время Михаил начал сочинять свои первые рассказы, записывал их в тетрадку.
В 1918—1919 годах Михаил Шолохов окончил четвёртый класс Вёшенской гимназии. В 1920 году семья переехала снова в станицу Каргинскую, где отец Александр Михайлович получил должность заведующего Заготовительной конторы №32 Донпродкома, а его сын Михаил стал учителем по ликвидации неграмотности среди взрослого населения в хуторе Латышове, затем — делопроизводителем Каргинского станичного ревкома. В 1920—1921 годах Михаил Шолохов жил с семьёй в станице Каргинской. После окончания ростовских налоговых курсов получил назначение на должность продовольственного инспектора в станицу Букановскую. Первый рассказ «Звери», отправленный М.А. Шолоховым в альманах «Молодогвардеец», не был принят редакцией. 14 декабря 1924 года в газете «Молодой ленинец» вышел рассказ «Родинка». В середине 1925 года Михаил Шолохов познакомился с Александром Серафимовичем. Автор «Железного потока» высоко оценил талант молодого автора — первая книга рассказов Шолохова вышла с предисловием Серафимовича.
Работа над первыми двумя томами романа «Тихий Дон» заняла у М.А. Шолохова около трёх лет. Первая книга была готова к сентябрю 1927 года, а вторая — к марту 1928 года. Рукопись первой книги «Тихого Дона» Шолохов отнёс в журнал «Октябрь», но и там её отклонили. Только после вмешательства А.С. Серафимовича, рукопись без сокращений была заслана в набор. Третья книга, впоследствии, также печаталась в журнале «Октябрь». С 1931 года Шолохов работает специальным корреспондентом газеты «Правда». В 1941—1945 годах служил военным корреспондентом Совинформбюро, газет «Правда» и «Красная звезда». В 1941 году ему было присвоено воинское звание полковой комиссар. Демобилизовался в декабре 1945 года в звании полковника. В 1965 Шолохов был удостоен Нобелевской премии. Роман «Тихий Дон» был причислен к классике 20 века. Михаил Александрович Шолохов умер 21 февраля 1984 в станице Вешенской.
Сегодня мы с вами отправляемся в удивительное путешествие по страницам книг М.А. Шолохова. Вы уже познакомились с рассказами "Нахаленок", "Жеребенок", отрывком из романа "Поднятая целина" "Федотка". Надеюсь, вы хорошо запомнили главных героев этих рассказов и все что с ними происходило.
Конкурс "ТАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ"
Библиотекарь: У каждого рассказа есть свое начало. Сможете ли вы вспомнить начало произведений. Сейчас вы услышите начало из рассказов М.А. Шолохова. Ваша задача, назвать из каких рассказов взяты эти строки. 
"Снится Мишке, будто дед срезал в саду здоровенную вишневую хворостину, идет к нему, хворостиной машет, а сам строго так говорит:
- А ну, иди сюда, Михайло Фомич, я те полохону по тем местам, откель ноги растут!..."
(Нахаленок)
"С грехом пополам выпроводив деда Щукаря, Давыдов решил пойти в школу и на месте определить, что еще можно сделать, чтобы школьное помещение к воскресенью приняло праздничный вид. А кроме того, ему хотелось поговорить с заведующим и вместе с ним прикинуть, сколько и каких строительных материалов потребуется на ремонт школы и когда приступать к нему, чтобы без особой спешки и возможно добротнее отремонтировать здание к началу учебного года."
(Федотка)
Конкурс "КТО ЭТО?"
Библиотекарь: По прочитанному отрывку-описанию вы должны назвать имя литературного героя. 
"Он смотрел узенькими щелками глаз, румяный рот его расползался в широчайшей, неудержимой улыбке:Там где некогда у него была щербатина, - торчали два широких, иссиня-белых зуба, еще не выросших в полную меру и с трогательными зубчиками по краям:"
(Федотка)
"Выглядела она неприлично худой и жидковатой, но глаза лучили горделивую радость, приправленную усталостью, а атласная верхняя губа ежилась улыбкой:"
(Кобыла)
"Большущий солдат в черной шинели и в шапке с лентами, но без козырька: с рыжими усами:"
(Отец Нахаленка)
"Собой щуплый, волосы у него с весны были как лепестки цветущего подсолнечника: Щеки точно воробьиное яйцо исконопатило веснушками, а нос от солнышка и постоянного купания в пруду облупился, потрескался шелухой. Одним хорош глазками. Из узеньких прорезей высматривают они, голубые и плутовские, похожие на нерастаявшие крупинки речного льда."
(Нахаленок)
"Вид у него домашний. Хвост у него, :положит на спину, взбрыкивает, а хвост как у лисы: замечательный хвост:"
(Жеребенок)
Конкурс "УСТНОЕ КАЗАЧЬЕ ТВОРЧЕСТВО" 
Библиотекарь: Немало драгоценных россыпей в сокровищницу меткого русского слова внесли жители Тихого Дона. Многие пословицы, поговорки, песни пришли в ковыльные степи вместе с казаками. Вся жизнь казаков была связана с боевыми походами и во все времена удалые наездники на лихих конях славили и себя и свой край! Веками складывались в устном казачьем творчестве пословицы и поговорки, которые живут и поныне. Предлагаем вам продолжить пословицу или поговорку.
У ленивой казачки: и печь не печет.
Терпи казак : атаманом будешь.
Без атамана казак: кругом сирота.
Казак без коня, : что солдат без ружья.
Казачонок - на лошади : с пеленок.
Казак с конем: и ночью и днем.
Каков казак: таков и рысак
Казак пешком, : что нищий с мешком.
Казаки в бою не робеют : любого врага одолеют.
На каждую вражью замашку казак держит: вострую шашку.
И один в поле воин, если : он по казачьи скроен.
Кто пули боится, тот: в казаки не годится.
Плох конь, коль не скачет; плох казак, : коли плачет.
Казак сам не поест, : а коня накормит.
В Дону воду не выпить, казаков : с Дону не выбить.
Казак из пригоршни напьется, : на ладони пообедает.
Конкурс "ЧТО В ЯЩИКЕ ЛЕЖИТ И КОМУ ПРИНАДЛЕЖИТ?"
Ребятам дается рисунок или предмет, по которому они должны назвать рассказ М.А. Шолохова, а также кому этот предмет принадлежит.
Перочинный нож - "Федотка", принадлежал Давыдову.
Пряник - "Нахаленок", отец привез Мишатке с войны.
Портрет Ленина - отцу Нахаленка.
Бескозырка - отцу Нахаленка
Конкурс "КОМУ ПРИНАДЛЕЖАТ ЭТИ ВЫСКАЗЫВАНИЯ?"
Библиотекарь: По прочитанному отрывку, вы должны угадать героя, которому принадлежат эти высказывания.
"Раз в хозяйстве эта часть нужна - значит, не горюй, значит ты поменялся со мной правильно, а нож ты себе новый купишь:"
(Федотка)
"Крышу бы на школе заново покрасить: А где деньги? Разобьюсь в доску, но для школы добуду! Факт!"
(Давыдов)
"Погоди, погоди дедунюшка! Вот выпадут у тебя зубы, а я жевать тебе не буду!.. Хоть не проси тогда!"
(Нахаленок - деду)
"На тебе штаны с одной помочью, так нельзя, ты нас осрамишь своим видом!... Беги, пусть тебе матка пришьет другую, а мы тебя подождем тут: Терещенко поди принеси новому красноармейцу ружье и шинель:"
(Комбат — Нахаленку) 
"Чудак ты, право! Нельзя нам обоим уходить сразу! Вот я вернусь, потом ты пойдешь, а то хлеб поспеет, кто же его будет убирать? Мать по хозяйству, а дед старый:"
(Отец - Нахаленку)
"Я тебе зараз всыплю чертей!... Поплюю в кой - какие места, да хворостиной высушу!... Ах ты лихоманец вредный, ты на чтож это свинью объезжаешь?..."
(Дед — Нахаленку)
Конкурс "ЗНАЕШЬ ЛИ ТЫ?" (ИСТОРИЧЕСКАЯ ВИКТОРИНА)
Почему главную реку нашей области назвали "Тихим Доном"?
(за медленное течение)
Как древние греки и римляне называли нашу землю?
(Танаисом, Скифией, Сарматией)
Назовите вождя казацкой голытьбы на Дону?
(Степан Разин)
Почему в народных песнях и сказаниях Дон часто величают Ивановичем?
(Вытекает из Иван- озера)
С кем сражался Дмитрий Донской на берегах Дона?
(с золотой ордой)
В какой водоем впадает Дон?
(в Азовское море)
Как именовалась первая столица Донских казаков?
(Черкасский город)
Какой город стал первой столицей области Войска Донского?
(Новочеркасск)
Как используется Дон в народном хозяйстве?
(Транспорт: для перевозки строительных материалов зерна, угля; туризм, водоснабжение на хозяйственные и бытовые нужды, орошение, рыболовство)
